



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკი

საბარტელოსი 43
ცენტრალური კომიტეტი,
საბარტელოსი 66 რედაქცია
საბარტეოსი და საბარტეოსი 66
8060სტრატო საბარტეოსი

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
с НОЯбря 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 250 (15617) • СУББОТА, 23 ОКТЯБРЯ 1976 ГОДА • Цена 2 коп.

Трудящиеся Советского Союза Боритесь за претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС в величественной программе десятой пятилетки!
Вперед, к новым успехам в коммунистическом строительстве!

(Из Призывов ЦК КПСС)

ВСЕСОЮЗНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

УТВЕРЖДЕНИЮ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА — ПАРТИЙНУЮ ЗАБОТУ И ВНИМАНИЕ

На проходящей в Тбилиси Всесоюзной научно-практической конференции 22 октября работали три тематические секции.

На заседании первой секции обсуждался вопрос «Развитие советского народа как новой исторической общности людей в зрелом социалистическом обществе». Руководили работой секции секретарь ЦК Компартии Латвии И. А. Андерсон и заведующий сектором Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС М. И. Куличенко.

На секции выступили заведующий отделом Института истории Академии наук СССР М. П. Ким, доктор философских наук, вице-президент Философского общества СССР Ф. Т. Константинов, профессор кафедры партийного строительства Академии общественных наук при ЦК КПСС С. А. Назаров, заведующий кафедрой 1-го Московского медицинского института Л. В. Метелица, заведующий кафедрой Тбилисского государственного университета А. Е. Эбралидзе, заместитель председателя Госплана Белорусской ССР Л. П. Метлицкий, секретарь Молдавского обкома КПСС Г. М. Измаилки, секретарь Киевского обкома Компартии Украины А. С. Капко, заместитель начальника Главного политического управления Советской Армии А. И. Сорокин, секретарь Омского обкома КПСС А. Ф. Сюткин, секретарь Омского обкома Компартии Киргизии В. Р. Рыспаев, старший научный сотрудник Института языкознания Академии наук СССР М. И. Исаев.

В работе секции принял участие ответственный работник ЦК КПСС А. Г. Колмаков.

Заседание второй секции было посвящено опыту работы партийных организаций по интернациональному воспитанию трудящихся. Руководили работой секции секретарь ЦК Компартии Грузии В. М. Сирадзе и главный редактор

журнала ЦК КПСС «Политическое самообразование» А. С. Вышняков.

На секции выступили секретарь ЦК Компартии Эстонии В. И. Вялис, заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Туркмении Н. Б. Байралиев, секретарь Удмуртского обкома КПСС Е. А. Пономарев, секретарь Темиртауского горкома Компартии Казахстана Н. Т. Вахитова, секретарь Амурского обкома КПСС Г. А. Рудов, секретарь Волгоградского обкома КПСС В. Ф. Шилин, секретарь Горно-Алтайского обкома КПСС Б. К. Алупкин, заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Таджикистана П. А. Евтеев, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Литвы Ю. Ю. Куолене, первый заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Узбекистана П. А. Евтеев, заместитель руководителя кафедры теории и методов идеологической работы Академии общественных наук при ЦК КПСС доктор исторических наук В. И. Погодин, министр культуры Молдавской ССР А. С. Константинов, секретарь Союза писателей Грузии Н. В. Думбадзе.

В работе секции приняли участие ответственные работники ЦК КПСС В. В. Васильев и Ю. И. Зарцкий, главный редактор журнала ЦК КПСС «Агитатор» М. П. Габдулин.

Третья секция обсудила вопрос «Пролетарский интернационализм и борьба идей в современном мире». Руководили работой секции секретарь ЦК Компартии Белоруссии А. Т. Кузьмин и заместитель главного редактора журнала «Коммунист» Э. А. Баграмов.

На секции выступили старший научный сотрудник Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС И. Ф. Аношкин, лектор Отдела пропаганды ЦК КПСС М. Х. Халмухамедов, директор Института истории партии при ЦК КП Узбекистана — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС Э. Ю. Юсупов, старший науч-

ный сотрудник Института истории партии при ЦК КП Украины — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС Л. А. Нагорная, директор Института истории Академии наук Армянской ССР Г. А. Галоян, директор Института истории партии при ЦК КП Латвии — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС И. Я. Иверт, заведующий отделом пропаганды и агитации Дагестанского обкома КПСС А. К. Алиев, директор Института философии Академии наук Азербайджанской ССР Ф. К. Кочарли, заведующий сектором отдела пропаганды и агитации ЦК Компартии Украины В. А. Зюц, заместитель председателя секции общественных наук при Президиуме Академии наук СССР И. В. Дудинский, начальник кафедры научного коммунизма Военно-политической Академии В. Ф. Самойленко.

В работе секции принял участие ответственный работник ЦК КПСС А. В. Цветков.

В тот же день состоялось заключительное пленарное заседание конференции.

Были заслушаны отчеты руководителей секций конференции.

Итоги работы конференции подвел первый заместитель заведующего Отделом пропаганды ЦК КПСС Г. Л. Смирнов.

Материалы Всесоюзной научно-практической конференции публикуются сегодня в газете.

Доклад тов. Э. А. Шеварднадзе «Осуществление ленинской национальной политики и актуальные вопросы интернационального воспитания в свете решений XXV съезда КПСС» будет опубликован позже. (ГрузИНФОРМ).

Встреча в ЦК КПСС

20 октября состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС М. А. Суслова и кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС В. Н. Повомарена с Генеральным секретарем ЦК Сирийской коммунистической партии Х. Багдашем.

В ходе беседы, прошедшей в теплой, дружественной обстановке, состоялся обмен информацией по актуальным вопросам деятельности КПСС и Сирийской компартии, братского сотрудничества между ними в общей борьбе против империализма и реакции, за национальную независимость и социальный прогресс народов.

Участники встречи отметили, что неурегулированность ближневосточного конфликта, вызванного израильской агрессией против арабских стран, оккупацией Израилем ионахских арабских земель, нерешенность палестинской проблемы, активизация арабской реакции и империалистическое вмешательство во внутренние дела арабских народов продолжают оставаться главной причиной взрывоопасного положения на Ближнем Востоке, возникновения кризисных ситуаций, препятствующих миру и безопасности в этом районе. В этой связи от имени Сирийской компартии была выражена полная поддержка предложений Советского Союза об урегулировании на Ближнем Востоке и женевской мирной конференции, реализации которых обеспечила бы установление справедливого и прочного мира в этом районе на основе освобождения ок-

купированных арабских территорий, осуществления права арабского народа Палестины на самоопределение и создание собственного государства, предоставления международными гарантиями безопасности всем ближневосточным государствам.

Обе стороны подчеркнули крайнюю важность безоговорочного прекращения братоубийственных столкновений в Ливане, сохранения национальной независимости, суверенитета и территориальной целостности Ливанской Республики, предотвращения империалистического вмешательства в ее внутренние дела, обеспечения интересов ливанского движения сопротивления на основе соответствующих соглашений.

Стороны выразили уверенность в необходимости урегулирования ливанского кризиса политическими средствами и создания благоприятных условий для нормализации положения в Ливане и вывода с ливанской территории вооруженных сил других государств, вовлеченных в конфликт. Гарантией справедливого урегулирования ливанского кризиса являются сотрудничество и солидарность антимпериалистических сил в арабских странах, их совместные действия в защиту законных национальных интересов арабских народов.

Представители КПСС и Сирийской компартии с удовлетворением констатировали единство мнений по обсуждавшимся вопросам.

В беседе принял участие заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС Р. А. Ульяновский.

В ТОВАРИЩЕСКОЙ ОБСТАНОВКЕ

22 октября состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина с членом Политбюро ЦК ЦПРП, Председателем Совета Министров ПНР П. Ярошевичем, прибывшим в Москву с кратковременным визитом.

В ходе беседы были рассмотрены вопросы дальнейшего развития и укрепления разносторонних связей между СССР и ПНР. Было отмечено, что братское советско-польское сотрудничество играет важную роль в решении социально-экономических задач, поставленных XXV съездом КПСС и VII съездом ЦПРП.

Беседа прошла в сердечной, товарищеской обстановке.

Вечером тов. П. Ярошевич отбыл из Москвы.

ДРУЖБА ВЕЧНАЯ, НЕРУШИМАЯ

АЛМА-АТА, 22 октября. (ТАСС). Сердечно, по-братски встретил сегодня многотысячный коллектив Алма-Атинского хлопчатобумажного комбината имени 50-летия Октябрьской революции Первого секретаря ЦК МНРП, Председателя Президиума Великого Народного хурала МНР Ю. Цеденбала, членов партийной - правительственной делегации Монгольской Народной Республики.

Вместе с высокими гостями на комбинат прибыли член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Казахстана Д. А. Кунаев, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Гатугуев, заместитель Председателя Совета Министров СССР И. Т. Новиков, Председатель Совета Министров Казахской ССР Б. А. Алимов, другие официальные лица.

В одном из цехов прядильно-ткацкой фабрики комбината состоялся многолюдный митинг дружбы между народами Советского Союза и МНР. Гостей сердечно приветствовали секретарь парткома комбината А. М. Жабалина, депутат Верховного Совета СССР ткачиха Т. М. Павлова, бригадир комсомольско-молодежной бригады А. Куанышбаев, директор комбината И. П. Стенякин.

Тепло встреченный собравшимися на митинге выступил тов. Д. А. Кунаев. Отношение между Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой, сказал он, представляет сегодня перед всем миром образец отношений нового, социалистического типа. Они богаты и многообразны, воплощены в тысячах и тысячах конкретных, больших и малых дел.

Народная Монголия уверенно идет вперед во всех отраслях экономики, науки, культуры, социально-общественной жизни. Год от года растет ее международный авторитет. Сегодня на Монголию с уважительным вниманием смотрят многие народы. Она стала для них вдохновляющим примером. Трудящиеся Казахстана, как и весь советский народ, искренно радуются успехам, тем большим переменам, которые произошли в жизни братского талантливого и трудолюбивого народа.

Участники митинга тепло встретили выступившего тов. Ю. Цеденбала. Передав участникам митинга, а в их лице всем трудящимся Советского Казахстана и братским народам СССР сердечный привет и искренние пожелания новых больших успехов в строительстве коммунистического общества, в борьбе за

ИЗДАНО В РЕСПУБЛИКЕ

АЛМА-АТА, 22 октября. (ТАСС). Издательство «Казахстан» выпустило в свет на казахском языке шестнадцатый том 55-томного Полного собрания Сочинений В. И. Ленина. Издание осуществляется Институтом истории партии при ЦК Компартии Казахстана.

«Космос-861» и «Космос-862» в полете

21 октября 1976 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-861».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства. Аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

22 октября 1976 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-862».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства. Аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

(ТАСС).



▲ ТРУЖЕНИКИ МУХРАНСКОГО ОВОЩНОГО СОВХОЗА Мцхетского района обязались в нынешнем году продать государству 2.000 тонн яблок вместо 1.700 по плану. Хороших успехов на сборе урожая добивается бригада Романа Джоджуа. Члены бригады с каждого гектара собирают по 450 центнеров плодов вместо плановых 300.

На снимке: сбор урожая в бригаде. На переднем плане [слева] — бригадир Р. Джоджуа.

Фото Р. Качарава.



ОБЯЗАТЕЛЬНО ПЕРЕКРЫТО

КУТАИСИ. [Корр. «Заря Востока»]. Вступая в десятую пятилетку, труженники индустриального Кутаиси поставили перед собой задачу: добиться резкого улучшения качества выпускаемой продукции с одновременным ростом объема ее производства. Главным ориентиром трудовых коллективов города стала цифра 15.000.000. На такую сумму решили кутаисцы первоначально перекрыть государственное задание первого года пятилетки. Однако широко развернувшееся в промыш-

ШИРИТСЯ СОРЕВНОВАНИЕ

В этом году от потребителей на фабрику не поступило ни одной рекламации. Стремясь увеличить свой вклад в республиканские 170 миллионов, марелиские мебельщики решили завершить годовую производственную программу к 21 декабря.

ОПЕРЕЖАЮЩИЙ ГРАФИК

МАРЕЛИСИ. [Корр. «Заря Востока»]. С каждым годом растет спрос на продукцию Марелинской фабрики мягкой мебели. Учитывая это, труженники предприятия работают в нынешнем году с опережением напряженного графика. С первых же дней пятилетки качества и эффективности здесь широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового задания и обязательств. За минувшие девять месяцев марелисцы отправили потребителям на 35 тысяч рублей сверхплановой мебели. С превышением реализовано задание по выпуску основной фабричной продукции — стульев. Почти вся прибавка к плану получена здесь за счет роста производительности труда.

Заметно улучшилось и качество марелинской мебели —

в этом году от потребителей на фабрику не поступило ни одной рекламации. Стремясь увеличить свой вклад в республиканские 170 миллионов, марелиские мебельщики решили завершить годовую производственную программу к 21 декабря.

ПЛЮС 500 ТЫСЯЧ

БОРЖОМИ. [Корр. «Заря Востока»]. «Ни одного отстающего и нарушителя дисциплины рядом!» — этот патристический призыв руставских металлургов стал девизом трудового соперничества, развернувшегося в коллективе производственного объединения «Боржоми».

Недавно здесь состоялось открытое партийное собрание в поддержку инициативы металлургов, на котором боржомцы решили до конца года стране сверх плана 500 тысяч бутылок знаменитой минеральной воды и тем самым внести свой вклад в трудовую копилку первого года десятой пятилетки.

СВЕРХПЛАНОВЫЙ КОНЦЕНТРАТ

ТКИБУЛИ. [Корр. «Заря Востока»]. Четко, в ударном ритме работает в нынешнем году коллектив Тибулской центральной обогатительной фабрики. За минувшие три квартала здесь выпущено несколько тысяч тонн сверхпланового концентрата. Благодаря внедрению прогрессивных методов обогащения угля существенно повысилось качество готовой продукции.

Стремясь увеличить сверхплановый счет, тибулские углеобогатители решили до конца года отправить потребителям дополнительно к заданию продукции на 50.000 рублей. В авангарде трудового соперничества здесь идут сменщики, руководимые В. Геладзе и А. Лаперадзе. В своих обязательствах на первый год пятилетки эти передовые коллективы записали: годовое задание реализовать к 59-й годовщине Великого Октября.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР постановляет: Созвать пятую сессию Верховного Совета Грузинской Советской Социалистической Республики девятого созыва 19 ноября 1976 года в городе Тбилиси.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР П. ГИЛАШВИЛИ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Т. ЛАШКАРАШВИЛИ.

Тбилиси, 22 октября 1976 года.

УЗЫ БРАТСТВА

В цехах Московского электромеханического завода имени Владимира Ильича переходит из бригады в бригаду «Ленинская терять дружбы». Рабочие делают в ней записи о творческих поисках и свершениях, своих думах и планах. Подобно эстафете, эта терять затем передается другому производственному коллективу — Тбилисскому электровозостроительному заводу имени В. И. Ленина.

И вновь страница за страницей заполняется строками, рассказывающими о самоотверженном труде, о претворении планов десятой пятилетки, о тесных узлах пролетарского интернационализма, связывающих два предприятия-побратима, носящих имя великого Ленина.

«Известия», 22 октября.

ВСЕСОЮЗНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ НЕПОБЕДИМОЕ ЗНАМЯ ЛЕНИНСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Интернациональные традиции советской духовной культуры и современная борьба идей

Из содоклада М. Т. ИОВЧУКА, ректора Академии общественных наук при ЦК КПСС

XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза поставил в центр внимания партии, всего нашего народа, международного коммунистического и рабочего движения проблемы пролетарского интернационализма. Леонид Ильич Брежнев в своем докладе на съезде подчеркнул, что пролетарский интернационализм является главным принципом марксизма-ленинизма, его защита и дальнейшее развитие представляют собой святую обязанность каждого марксиста-ленинца.

В глубоко обоснованном, ярком, и былом доклад, страстно догаде, к которому выступил тов. Э. А. Шеварднадзе, раскрыты важнейшие и актуальные проблемы пролетарского интернационализма, ленинской национальной политики, развиваемой и осуществляемой нашей партией. В этом докладе мы увидели хороший образец единства теории и практики, поучительный шаг для партийных работников, так и для ученых-обществоведов.

В докладе тов. Шеварднадзе был убедительно раскрыт личный вклад Л. И. Брежнева в разработку марксистско-ленинской теории и национальной политики нашей партии, в решение жизненно важных вопросов мира и социального прогресса, подъема материального благосостояния, науки и культуры, т. е. таких жизненно важных проблем, которые затрагивают интересы миллионов людей труда на земном шаре и представляют огромную важность для каждого человека, для каждой личности. В связи с этим и позволяю обратиться к вам, дорогие товарищи, с просьбой выразить свое мнение на то, чтобы великий и плодотворный вклад нашей партии, ее ленинского ЦК, огромный личный вклад тов. Л. И. Брежнева в дальнейшее развитие ленинского учения о социалистической культуре, в обоснование возрастающей роли науки и искусства в условиях развитого социализма, глубинной сущности и перспективах коммунистического воспитания, идеологическо-политической борьбы на международной арене, идеологическо-

го сотрудничества братских партий на основе принципов марксизма-ленинизма. Личный вклад тов. Л. И. Брежнева, неразрывно связанный с коллективной мыслью и деятельностью Центрального Комитета партии, воплощен в документах партии, в ее плодотворной деятельности.

Тов. Л. И. Брежнев в своих работах раскрывает многообразие национальных форм советской социалистической культуры и культуры других народов стран социалистического содружества, подчеркивает, что определяющую роль в этом многообразии культуры играют общие интернационалистские черты, что растет и крепнет интернационалистское сознание в массе, представляющее собой истинную базу советской духовной культуры и культуры народов социалистического содружества. Здесь уже говорилось о том, что в работах тов. Брежнева раскрыта диалектика расцвета и сближения социалистических наций. И это в полной мере относится к области культуры, при этом подчеркиваются общие научные, мировоззренческие и коммунистические идеалы, совместное творчество социалистических народов в области науки и культуры. Этот прогрессивный процесс означает, что закладываются основы коммунистической культуры, которая будет в высшей степени интернационалистской социалистической культуры, которая уже теперь развивается в СССР и других странах социалистического содружества.

Советская культура рассматривается марксистско-ленинской наукой в документах партии. Имеется в виду не только культура научная, художественная, нравственная, но и культура политическая, культура мировоззренческая, философская и прежде всего утверждение научно-материалистического мировоззрения, культура управления, культура быта и другие сферы культуры.

взаимосвязанные в едином комплексе и оплодотворены творчески развивающейся социалистической идеологией. В заключительной части доклада Л. И. Брежнева мы находим формулировки, которые представляют собой как бы ступень научного обобщения великого исторического пути, в том числе в области духовной жизни.

Вопрос о пролетарском интернационализме и его традициях, об интернационализме социалистическом, о его роли в жизни наций, государств, обществ имеет почти полустороннюю давность, и она остается живым и поныне.

Идеология пролетарского интернационализма была со времени возникновения по своему происхождению интернациональной и социалистической, ибо она зиждилась на почве мировой цивилизации, достижения мировой науки, обобщения опыта международного рабочего движения. Но своему духу, идейному содержанию и направленности эта идеология так же, как зародившаяся на ее основе культура, была с самого начала социалистической. Однако в условиях безраздельного господства капитализма могли развиваться только элементы пролетарской культуры. Новый этап в развитии этой культуры наступил со времени Октябрьской революции, когда началось всестороннее осязательное «материализация» пролетарского интернационализма.

Это знало свое выражение в создании и развитии многонациональной советской государственности, построении социалистического экономического строя, в межнациональных отношениях, дружбе, взаимопомощи, в развитии пролетарской, социалистической по содержанию, национальной по форме культуры. Идея пролетарского интернационализма отразилась в советской системе образования, воспитания, во всей системе культурно-просветительной деятельности, литературе и искусстве. Социалистический интернационализм, остающийся пролетарским по своей классовой природе, по своему происхождению и развивающийся на основе всемирного рабочего движения, приобрел новые качественные черты, особенно после победы социализма в СССР, образования мировой социалистической системы.

Эти новые качественные черты социалистического интернационализма служат а предметом острой идеологической борьбы. По вопросам интернационализма есть у нас и прямые противники — антикоммунизм, антисоветизм, правый социал-реформизм, левостремительский авантюризм. Порой по вопросам интернационализма идут споры и в некоторых отраслях рабочего движения.

Нам предстоит большая работа по утверждению интернационалистского сознания, по дальнейшему утверждению принципов пролетарского интернационализма. Одна из наиболее острых сфер — это сфера духовной культуры. Это тем более важно, что наши противники предпринимают многочисленные попытки внести раскол в международное рабочее движение, коммунистическое движение, повлиять на сознание и поведение людей в социалистических странах.

В период подготовки и проведения 60-летия Октябрьской социалистической революции, так же, как и в последние годы, нам предстоит большая научно-исследовательская и пропагандистская работа в области развития интернационализма и его сознания и интернациональной культуры. Задача ученых-исследователей состоит в том, чтобы показать единство всеобщей социалистической культуры, той особенной культуры советского народа как новой исторической общности людей, которая создала величайшие ценности, служащие примером для миллионов.

танию трудящихся, к формированию интернационального сознания новой исторической общности.

В числе поставленных XXV съездом КПСС задач углубленного исследования тенденций развития нашего общества важное место принадлежит дальнейшему изучению процессов упрочения и развития советского народа как новой исторической общности людей. Результаты этого изучения имеют не только теоретическое значение, но и практическое значение в осуществлении интернационального воспитания трудящихся.

Новая интернациональная общность сложилась в результате действия закономерностей социализма и эриво воплощает в себе его преимущества перед капитализмом. Она выступает как исторически необходимый фактор прогресса советского общества по пути к коммунизму, оказывая в то же время существенное воздействие на развитие мирового социалистического содружества, на прогресс человечества вообще.

Советский народ, если рассматривать его в ряду других исторических общностей и в сравнении, представляет собой общность более высокого уровня развития по характеру и масштабам социальных связей, по степени их зрелости, по уровню сложности, по роли в общественном прогрессе.

Новая общность не сложилась бы без качественно новых по своему классовому содержанию отношений в экономической, социальной, политической, духовной, нравственно-психологической областях развития нашего общества. В то же время социально-классовые факторы выступают в неравном единстве с интернациональными и национальными, без воздействия которых на сложение всего общества советский народ не стал бы такой монолитной общностью, какой он является сейчас.

Далее содокладчик подробно остановился на критериях определения этапов формирования советского народа. Отметил, что для выяснения сущности, места и роли новой исторической общности в современном развитии нашей страны важное значение имеет правильное понимание истории, ее образования, этапов формирования и развития.

Значительный раздел доклада был посвящен развитию советского народа на современном этапе. Вступиле нашей страны на путь коммунистического строительства означало и начало развития советского народа как уже вполне сложившейся и развивающейся на базе зрелого социализма исторической общности людей. Решающее значение и ее развитие на этом этапе, как и в процессе формирования, продолжат играть социально-экономические и социально-классовые факторы. Особое значение имеют: успешное строительство материально-технической базы коммунизма; постепенное перераствание социалистических общественных отношений в коммунистические; возрастание роли и влияния роли КПСС; дальнейшее упрочение союза рабочего класса с колхозным крестьянством и трудовой интеллигенцией; формирование нового человека. В то же время глубокое качественное изменение имеют место в содержании и формах расцвета и сближения социалистических наций, народностей, в укреплении их дружбы и сотрудничества, что является одной из важнейших основ неуклонного упрочения советского народа как общности, ее постоянного совершенствования и развития.

Особенно важное значение в развитии советского народа имеет возрастающее по глубине и масштабам становление социальной однородности нашего общества. В докладе о 50-лети образования СССР Л. И. Брежнев говорил, что «при сохранении ведущей роли рабочего класса у нас произошел заметный процесс сближения всех классов и социальных групп, все определеннее утверждается социальная однородность общества». Становление социальной однородности оказывает существенное воздействие прежде всего на степень социальности классового единства советского народа. Это сканывается также на усиление

ведущей тенденции развития национальных отношений — сближения наций, упрочения интернационального единства советского народа. Это, далее, упрочение уже сложившихся и формирование новых общерасовых и социальных групп, наций, народностей.

В плане выяснения роли изменений в сущности национальных отношений для развития новой общности на современном этапе, для формирования интернационалистского сознания трудящихся особое значение имеют: а) дальнейшее возрастание значимости социалистического интернационализма; б) усиленное постепенное изменение соотношения интернационального и национального в жизни всей братской семьи народов СССР и каждого из них в отдельности; в) упрочение интернационального единства советского народа.

Предвидение В. И. Ленина о неизбежности наступления нового качественного этапа в развитии социалистических национальных отношений полностью подтверждено жизнью: именно благодаря интернациональному единству советский народ представляет собой сложившуюся интернациональную общность.

Интернациональное единство советского народа предопределяет его экономический, социально-политический и идеоло-культурный единство, являясь в то же время важнейшим самостоятельным фактором монолитности новой общности вообще.

Удивительно важную роль в укреплении интернационального единства советского народа, как общности, несомненно, играет интернационализация всех сторон жизни советского общества. Этот процесс на современном этапе его развития носит особенно глубокий и интенсивный характер. Он определяется прежде всего уровнем развития производственных сил. Интернационализация усиливается и действием ряда других объективных факторов: утверждением в нашей стране развитого социализма и строительством коммуни-

ма, нарастающим процессом сближения наций, народностей, развертыванием научно-технической революции. Процессы интернационализации в значительной мере ускоряются также под воздействием таких факторов, как интернационалистское сознание советских людей, возрастание роли политики КПСС в деле дальнейшего сближения наций, народностей и дружбы и братства.

Интернационалистский характер, социалистическое содержание единства народов стали складываться в ходе революционной борьбы рабочего класса и его союзников, еще больше укрепились в результате победы Октябрьской революции, постоянно крепились в ходе строительства социализма и окончательно сложились с достигнутым его зрелости.

Интернациональное единство советского народа является главным показателем уровня развития национальных отношений, их соответствия этапу зрелого социализма. Это единство в то же время — важнейший признак новой исторической общности, залогом ее дальнейшего упрочения и развития.

Дружба народов — решающий фактор и одно из главных условий образования и развития советского народа как новой исторической общности людей.

С образованием советского народа дружба народов еще более окрепла, возросла ее значимость в обеспечении постепенного перерастания зрелого социализма в коммунизм.

Среди главных итогов пройденного Коммунистической партией и советским народом пути Л. И. Брежнев назвал на XXV съезде КПСС построение социализма, утверждение советского образа жизни, успехи в формировании нового человека — горячего патриота и последовательно интернационалиста. Эти итоги неразрывно связаны с формированием интернационалистского сознания масс, с укреплением единства советского народа как новой исторической общности людей.

Ленинская дружба народов как одна из основ советского образа жизни

Из содоклада М. З. ШАКИРОВА, первого секретаря Башкирского обкома КПСС

Наша конференция проходит в столице Грузии, республике, достигшей в братской семье советских народов под руководством Коммунистической партии огромных успехов в коммунистическом строительстве, в осуществлении ленинской национальной политики партии.

Как видно из содержания доклада первого секретаря Центрального Комитета Компартии Грузии Э. А. Шеварднадзе, партийные организации республик накопили большой опыт интернационального воспитания масс, мобилизации трудящихся на решение важных хозяйственных и политических задач.

Позвольте мне от имени коммунистов и всех трудящихся Башкирии передать коммунистам и всем трудящимся Советской Грузии братский привет и пожелания новых успехов в борьбе за превращение в жизнь исторических предначертаний XXV съезда КПСС.

Далее М. З. Шакиров сказал:

Одним из величайших завоеваний революционно-преобразующей деятельности ленинской партии является то, что интернационализм из идеала горстки коммунистов превратился в глубокие убеждения и норму поведения миллионов трудящихся нашей страны, а дружба народов стала неотъемлемой чертой советского образа жизни. Эти качества формируются в укладом социалистического строя, находят свое конкретное, яркое проявление в повседневных делах каждого человека, любой нации и народности.

Объективной основой, фундаментом интернационального единства является материальное производство, единый народнохозяйственный комплекс страны. Именно социалистические производственные отношения породили новый тип отношений между народами — отношений братского сотрудничества и взаимопомощи, являющихся залогом невиданных темпов развития экономики и куль-

туры всех республик и областей. За годы Советской власти Башкирия, например, превратилась в высокоразвитую республику, где объем промышленного производства превышает теперь дореволюционный уровень в 730 раз.

Сейчас в нашей действительности, при интернациональной материальной основе, ни одна республика, ни один экономический район отдельно, только собственными усилиями не производят ни один вид продукции. Все, что создается в стране, — это плод интернационального сотрудничества.

Самая жизнь подтверждает предсказания В. И. Ленина о том, что социализм полностью интернационализирует всю хозяйственную, политическую и духовную жизнь общества.

Однако этот закономерный процесс происходит не стихийно, не самоотем, а осуществляется под руководством Коммунистической партии. Партия проводит многогранную и целестремленную работу по организации всех советских людей в единую интернациональную армию строителей коммунизма, воспитанию у них чувства общесоветской гордости.

Чувство общесоветской принадлежности трудящихся нашей республики — людей более 70 национальностей — воплощается прежде всего в их самоотверженной борьбе за выполнение исторических решений XXV съезда КПСС, заданий первого года десятилетия активности рабочих, колхозников, интеллигентов и Башкирии свидетельствует то, что сегодня в социалистическом соревновании участвует более 1 млн. 400 тысяч человек, или 91 процент всех работающих. Коллектив и в промышленности предприятий достигли девятимесячную программу по производству и реализации важнейших вы-

дом изделий. По сравнению с тем же периодом прошлого года объем выпуска продукции возрос на 6,6 процента.

Соревнование стало составной частью производственной и общественной жизни, превратилось в мощное средство углубления братского сотрудничества и обмена передовым опытом. За последние годы оно обогатилось новыми формами. Со времени подготовки к полустороннему юбилею СССР продолжают ударные вахты в честь союзных республик, широкое распространение получили рабочие эстафеты, встречные планы, массовые договоры смежников, сотрудничество работников науки и производства, бригадный расчет, личные планы повышения производительности труда, личные счета экономии, наставничество и т. д.

Эти творческие починки упреляют сознание неразрывной общности интересов трудящихся, возлеают их, независимо от национальной принадлежности, в хозяйственную жизнь всей страны.

Совместная трудовая деятельность, постоянные контакты и единые производственные заботы упреляют отношения товарищества и формируют общие черты характера, поведения и быта людей различных национальностей.

Этому в решающей степени способствует происходящий все более быстрыми темпами процесс интернационализации духовной сферы, неуклонное развитие материальной базы образования, культуры и быта в соответствии с достижениями современного социального и научно-технического прогресса.

Интернационалистские черты советского образа жизни, отметил М. З. Шакиров, находят свое проявление в постоянно растущем обмене духовными богатствами между народами. Сегодня башкиры читают книги, переведенные с 32 языков наро-

дов СССР и 25 иностранных языков, в наших театрах, наряду с русской классикой, с успехом идут спектакли по произведениям драматургов Украины, Казахстана, Грузии, Азербайджана, Венгрии, Киргизии, Татарии. В то же время произведения писателей Башкирии изданы на 23 языках народов нашей страны и на 19 иностранных языках, песни наших драматургов ставят на сценах многих театров братских республик и областей.

Обмен духовными ценностями приобрел стройное организационное оформление. Это — дни литературы и искусства, художественные выставки, гастрольные поездки творческих коллективов и отдельных исполнителей и т. д.

Наряду с усилением культурного взаимовлияния между народами, существенной чертой советского образа жизни является происходящая интернационализация быта, формирование общесоветских обычаев и традиций.

Выступающий подчеркнул исключительное значение изучения русского языка, превратившегося в мощный фактор сближения советских наций и народностей к достижению мировой культуры и художественным ценностям, быстрого подъема всех национальных культур, обогащения их традиций, накопленными за всю историю человеческой цивилизации.

В содокладе была освещена деятельность Башкирской областной партийной организации по пропаганде марксистско-ленинской теории и программных положений КПСС по национальному вопросу, решений и материалов XXV съезда партии.

Как и во всех республиках и областях нашей страны, когда речь идет об интернационализации образа жизни, это значит, что затрагиваются главные, глубочайшие пласты, и здесь нам надо действовать особенно четко, продуманно, базируясь всю работу на марксистско-ленинском основании.

Выступающий подробно остановился на некоторых принципиальных вопросах, связанных с категорией «советский образ жизни». Он отметил, что партийная организация Узбекистана всегда исходила из того, что ее задача — по развитию образа жизни народов, пронизывая их в республике, должна быть направлена на утверждение диалектического единства его сторон, черт, решающих, ведущими среди которых являются интернациональные.

Интернациональные черты советского образа жизни и пути их дальнейшего развития

Из содоклада А. У. САЛИМОВА, секретаря ЦК Компартии Узбекистана

Характерная и типичная деятельность нашей партии по коммунистическому строительству и, в частности, по интернациональному воспитанию трудящихся, первый секретарь ЦК КП Грузии Э. А. Шеварднадзе сказал, что это все не слова, а реальные дела.

Я, наверное, выражу общее мнение, если скажу, что мы знаем, с какой принципиальностью и последовательностью большевистской решимости XXV съезд партии постановил ЦК КПСС, указав Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу партийной организации Грузии, ее ЦК, бюро и лично первым секретарем ЦК Компартии республики Э. А. Шеварднадзе. Это также не слова, а реальные дела славы боевой партийной организации Грузии.

Интернационализм, продолжал А. У. Салимов, стал неотъемлемой чертой всего советского образа жизни. Это обстоятельство особенно важно потому, что, как известно, только так можно считать в обществе, что вошло в жизнь людей, стало органической частью их многогранной деятельности.

Образ жизни — широкое и емкое понятие. Он находит свое проявление во всех основных сферах общественных отношений — производственной, экономической, социальной, политической, духовной и семейно-бытовой. Поэтому, когда речь идет об интернационализации образа жизни, это значит, что затрагиваются главные, глубочайшие пласты, и здесь нам надо действовать особенно четко, продуманно, базируясь всю работу на марксистско-ленинском основании.

С другой стороны — идейно-воспитательная деятельность партии, будучи главным фактором становления глубоких, теоретически осмысленных принципов интернационализма в сознании, оказывает сильнейшее влияние на формирование интернациональных черт образа жизни.

Этот взаимосвязанный и диалектический процесс и является движущей силой развития пролетарского интернационализма и советского патриотизма как одной из важнейших форм коммунистической идеологии, определяющей все жизненные уклады советского народа.

Исключительную роль в интернациональном воспитании молодежи, сказал затем оратор, играет школа. Имея это в виду, ЦК Компартии, правительство Узбекистана принимают ряд действительных

и эффективных мер по усилению интернационального характера школьного дела в республике.

Обучение в школах ведется на семи языках: узбекском, русском, таджикском, киргизском, казахском, наркалакском, туркменском. Мы стремимся к тому, чтобы увеличилась сеть школ, где преподавание ведется на двух и более языках. Сейчас таких школ у нас около тысячи. И мы с уверенностью можем сказать, что здесь особенно эффективно происходит процесс формирования интернациональных черт, принципов в сознании молодежи.

Важнейшим, действительным фактором интернационального воспитания является изучение в школах русского языка, ставшего мочным средством приобщения к жизни, быту, культуре не только русского, но и всех народов нашей страны, проникновения в их духовную жизнь, самого глубокого взаимопонимания и на этой основе упрочения дружбы и братства народов.

Процесс интернационального воспитания продолжается и в вузах республики, где обучаются представители 70 наций и народностей нашей страны, а также из 56 зарубежных стран.

Содокладчик далее коснулся вопроса взаимовлияния и взаимообогащения национальных культур, способствующих интернационализации всей советской культуры и тем самым являющимся важным средством интернационализации образа жизни и сознания советского человека.

Партийная организация республики, высоко оценивая роль литературы и искусства в деле интернационального воспитания трудящихся, проводит большую работу по дальнейшему развитию узбекской литературы и искусства, упрочению их взаимосвязи с литературой и искусством других народов СССР.

В выступлении были затронуты вопросы, касающиеся деятельности партийной организации Узбекистана по пропаганде и распространению новых обычаев и ритуалов в быту трудящихся. Проблема быта и традиций всесторонне обсуждалась на

XXIII и XIX съездах Компартии Узбекистана. Было отмечено, что в республике созданы все материальные и духовные предпосылки для того, чтобы в короткий срок еще выше поднять культуру быта населения, решительно искоренять пережитки прошлого в сознании и поступках людей.

Советский образ жизни, его зримые черты, сказал содокладчик, все ярче проявляются в нашей повседневной жизни, в перелетении духовной и материальной культуры народов нашей необъятной страны.

Эта общая закономерность действует в любой республике, в любом городе и селе, в том числе в Узбекистане, в его столице — солнечном Ташкенте. Здесь все говорит о братстве и дружбе народов, их интернациональном образе жизни: школы имени Димитрова и Шевченко, музыкальные училища имени Успенского и Глазера, пединститут имени Низами, улицы и проспекты Пушкина, Горького, Абая, кварталы — московские, ленинградские, все братских союзных республик.

На перекрестке улиц, носящих имена Руставели и Фурката, двух великих поэтов наших народов, высится воздвигнутый грузинскими строителями величественный и монумент в честь нашего братства и дружбы, на котором начертаны слова: «Человеку нужен близкий в дни несчастья и невзгод».

Это и есть, дорогие товарищи, интернационализм в действии, это и есть советский образ жизни!

Исключительно глубокою, исчерпывающую характеристику советского образа жизни дал в своем докладе на XXV съезде КПСС Леонид Ильич Брежнев. Высоко оценивая значение этой общественно-исторической категории, Л. И. Брежнев указал на то, что формирование советского образа жизни — один из главных итогов пути пролетарского советским народом. Он характеризуется атмосферой подлинной коллективизма и товарищества, сплоченности, дружбы всех наций и народностей страны, иринуципальным для нравственным здоровьем, действующим на сильными и стойкими. Этот образ жизни, эти его черты и грани вошли в плоть и кровь нашей действительности.

